发展全过程人民民主 支持和保证人民当家作主

-全国人大常委会有关部门负责人谈"全过程人民民主"

今年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话,强调"发展全过程人民民 主"

人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,是发展全过程 人民民主、保证中国人民当家作主的重要途径和最高实现形式。围绕人大工作中如何理解、把握和贯彻发展全 过程人民民主的要求,全国人大常委会有关部门负责人接受了记者采访。

人民代表大会制度为发展全过程人民民主提供了可靠制度保障

全国人大常委会办公厅研究室副主任翟炜 民主的要求,为发展全过程人民民主提供了可 "各种"两个词,就表明了我国社会主义民主的 民主权利,保证了人民当家作主具体地、现实地 位、全覆盖的民主,是过程民主和结果民主、程 和保证人民当家作主。 序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民 民主和国家意志的有机统一。人民代表大会制 力属于人民。人民依照法律规定,通过各种途 完整的制度体系和参与实践。"人民依法实行民 的新型政治文明形态。只有始终坚持党的领

"我国宪法规定,中华人民共和国的一切权

在接受采访时说,我国的全过程人民民主是最 靠制度保障。坚持好、完善好、发展好人民代表 "全过程"属性,权力来自人民、服务人民、保障 落实到国家政治生活和社会生活之中。" 广泛、最真实、最管用的民主,是全链条、全方 大会制度,就是发展全过程人民民主,就是支持 人民,从人民中来,到人民中去,实现全过程的 人民当家作主。

度是实现全过程人民民主的重要制度载体,其 径和形式,管理国家事务,管理经济和文化事 主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监 导、全面落实党的领导,全过程人民民主才能有 设计和安排、运行和实践,都体现了全过程人民业,管理社会事务。"翟炜分析认为,"一切"和督,在国家治理的各方面各环节都享有充分的序推进,人民当家作主才能充分实现。

他还表示,党的领导是发展全过程人民民 主的根本政治保证。全过程人民民主是在党的 翟炜介绍,全过程人民民主在我国已经有 领导下形成、发展和实现的,是党领导人民创建

在立法的全过程各环节广泛听取和吸纳各方面意见

立法是人大的重要职责,如何在这项工作 义,在立法的全过程各环节广泛听取和吸纳各 联系点工作作出部署和安排。 中更好落实全过程人民民主的要求?

对此,全国人大常委会法工委国家法室主 践,实现全过程人民民主。 任童卫东介绍说,全国人大及其常委会认真学 习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚 说,设立基层立法联系点是立法工作的一个亮 征求基层群众意见建议7200余条。法工委对 保障了国家立法直接反映和体现民情、民意、民 持和完善人民代表大会制度的重要思想,深刻 点,也是发展全过程人民民主的生动实践。常 这些意见建议都认真地研究,许多意见建议被 把握发展全过程人民民主的精神内涵和重大意 委会工作要点和年度立法工作计划连续7年对 吸收采纳。

方面的意见,通过开门立法、民主立法的丰富实

"基层立法联系点一头连着最高国家权力 据介绍,目前全国人大常委会法工委设立 机关,一头系着基层群众,是发展全过程人民民 的立法联系点已经达到22个,涉及21个省(区、主的一个缩影。"童卫东表示,人民群众的意见 童卫东特别提到基层立法联系点工作。他 市),先后就117部法律草案、年度立法计划等 建议通过基层立法联系点,直达国家立法机关, 智、民心,真正实现了立法由人民参与,法律由 人民制定,保证了人民当家作主。

支持和保障人大代表充分发挥在全过程人民民主中的主体作用

人大代表在发展全过程人民民主中怎样才能 更好发挥作用?

杰介绍,我国的人大代表具有广泛的代表性, 识。 各地区、各民族、各方面都有适当数量的代表,

人大代表是人民代表大会的主体。全国 表的比例逐步提升,人口再少的少数民族也至 议和意见,各国家机关、组织认真研究、逐件办 组织本地区各级人大代表联合开展活动等。 少有一名全国人大代表。在制定修改法律法 理,切实体现到政策、法律和工作之中。"这是 全国人大常委会办公厅联络局局长傅文 人民群众的意见,充分发扬民主,凝聚最大共 现了'国家一切权力属于人民'这一基本原

傅文杰表示,人大代表密切联系群众、听

规、作出决定决议过程中,广泛征求人大代表、 我国人民代表大会制度的特点和优势,充分体 则。"傅文杰说

据介绍,地方各级人大常委会采取一系列 妇女代表和一线工人、农民、专业技术人员代 取群众呼声、反映人民意愿,依法提出议案、建 创新举措,包括建设代表之家和代表联络站、 民、服务人民的光荣使命。"傅文杰说。

全国22万多个代表之家、代表联络站、代表联 络点,成为各级人大代表密切联系群众的重要

"代表们在各条战线、各自岗位上发挥积 极作用,以实际行动践行了代表人民、为了人



监

2021年6月2日,在浙江省 湖州市吴兴区东林镇星火村,当 地人大代表等乡村议事会成员对 星火村农民新村建设项目的施工 进展情况进行监督检查。

新华社记者 徐昱 摄